

# 开启“17+1”发展新征程 中国—中东欧国家海关信息中心花落宁波

新闻聚焦

记者 孙佳丽 通讯员 吴蓉蓉

东风好作阳和使，逢草逢花报发生。昨日下午，中国—中东欧国家海关信息中心在宁波揭牌，中国—中东欧国家海关信息中心网站同步上线运行。

这是贯彻落实习近平主席在中国—中东欧国家领导人峰会上重要讲话精神的具体举措，也是深化中国海关与中东欧国家海关贸易安全和通关便利化合作的国家级平台。

一个中心  
汇聚18国贸易信息

“我相信，这个网站对中国加强与匈牙利等中东欧国家之间的合作和贸易往来会有巨大的推动作用。”在中国—中东欧国家海关信息中心揭牌暨网站上线仪式上，匈牙利驻华大使白恩谛发出了这样的感叹。不止他，社会各界对中心的揭牌和网站的上线都十分期待。

据了解，该中心将作为沟通交流平台、咨询服务平台以及监测预警平台，开展“17+1”海关检验检疫法律法规及政策措施沟通交流、信息发布及咨询答复工作，承担中国—中东欧国家海关信息中心网站建设和日常运维管理工作，开展中国—中东欧国家贸易情况监测预警并公布中国—中东欧国家贸易动态，承担中国—中东欧国家海关检验检疫合作对话会具体承办工作等。

“可以说，我们打造的正是‘17+1’海关检验检疫信息的枢纽，以助力‘未来5年中国从中东欧国家的农产品进口额翻番，双方农业贸易额增长50%’目标的实现。”宁波海关相关负责人告诉记者。

同步上线的中国—中东欧国家海关信息中心网站则设置了中英文



双语的信息动态、法律法规、清关指南、监测预警、技贸资讯、中国—中东欧国家海关检验检疫合作对话会、互动交流等栏目，通过数据动态可视化功能，运用“数字地球”技术能直观展示中国和中东欧国家地理位置、进出口贸易情况，以及相关数据最近12个月的变化趋势。

截至目前，网站已维护中文资料260余万字、英文资料81万字，完成翻译22.5万字，其中包括涉及海关业务的国际条约165部、法律法规240余部，以及247项海关业务事项的办事指南。

独特优势  
宁波最终赢得青睐

追溯该中心建立的初衷，要看向今年2月举行的中国—中东欧国家领导人峰会。

2月9日，习近平主席在会上发表主旨讲话，强调“推动建设中国—中东欧国家海关信息中心”“探索同中东欧国家海关开展‘智慧海关、智能边境、智享联通’合作试点”等重要工作。

2月19日，海关总署印发了

《贯彻落实习近平主席在中国—中东欧国家领导人峰会上重要讲话精神的行动方案》，明确了“推动建设中国—中东欧国家海关信息中心”等工作措施由宁波海关承接，并明确提出“在宁波海关相关部门加挂中国—中东欧国家海关信息中心牌子”。

全国那么多城市，为何独独选中宁波？这并不难解释。一直以来，宁波在中国—中东欧经贸合作中具有特殊的地位。

2017年，李克强总理宣布在宁波设立“17+1”经贸合作示范区，该示范区被写入《中国—中东欧国家合作布达佩斯纲要》；

2018年6月，在第三次中国—中东欧国家经贸促进部长级会议上，宁波启动建设首个“17+1”经贸合作示范区；

2019年3月，经党中央、国务院批准，在宁波市举办的中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会升格为国家级博览会；

同年6月，中国社会科学院17+1智库网络首次发布了地方政府参与“17+1合作”绩效评估指数及城市排名，宁波市在综合绩效方面排名第一，遥遥领先。

目前，宁波已与中东欧国家22座城市建立了友好关系，2020年与中东欧国家贸易总额近300亿元，双向投资项目160个，投资额5.6亿美元，中东欧特色商品常年举办地已成为目前国内规模最大、商品最全的中东欧消费集散地。

宁波海关在中国—中东欧国家海关合作中也有特殊的地位。2016年至2019年，宁波海关及原宁波出入境检验检疫局承办了四届中国—中东欧国家海关检验检疫合作对话会，累计签署6个双边议定书或备忘录，巩固了宁波作为中国—中东欧国家贸易便利化工作联系纽带的地位和作用。

奋力争先  
助力建设三大首选之地

“这1个中心和1个网站，必将成为中国和中东欧国家之间深化合作、蓄势赋能的新抓手。”在了解完中国—中东欧国家海关信息中心和网站后，外交部中国—中东欧国家合作事务特别代表霍玉珍的话掷地有声。

海关总署副署长王令浚表示，这将成为中国与中东欧国家合作史上的里程碑，并为宁波创建中东欧商品进入中国市场、中国与中东欧双向投资合作、中国与中东欧人文交流的三个首选之地奠定了基础。

奋楫恰当时，风正好扬帆。信息中心的成立，意味着中国与中东欧之间的线上交流有了长期稳定的渠道，将从会议会谈的有来有往，拓展到数据信息的常来常往。信息中心将充分考虑中东欧国家海关、检验检疫部门以及相关进出口企业的需求，建设合作共赢的网上家园。

同时，信息中心将积极开拓创新，挖掘数据信息优势，深入开展中国和与中东欧贸易发展、海关检验检疫政策、产业链供应链融合等方面的政策研究，在深化海关贸易安全和通关便利化合作，探索开展智慧海关、智能边境、智享联通等方面建言献策。

## 2021年浙东运河杭甬对话活动开启

本报讯(记者陈青 通讯员杨晓维 孙宇航)守护大运河、唱响“双城记”。昨天下午，2021年浙东运河杭甬对话活动开启第一场活动，来自宁波市文化遗产管理研究院(宁波市世界文化遗产保护管理中心)的工作人员走进鄞州区中河实验小学，为该校师生带来了一堂别开生面的公开课——《运河文化进校园系列活动的走进浙东运河》。

作为大运河重要组成部分的浙东运河起于杭州滨江区西兴钱塘江渡口，终于宁波镇海区甬江入海口，串联起了杭甬两个世界文化遗产城市。今年是《浙江省大运河世界文化遗产保护条例》施行的第一年，结合省条例实施的第一个大运河世界文化遗产宣传周，杭甬两地计划在4月至6月，联袂推出2021年浙东运河杭甬对话活动。

该活动由浙江省文物局指导，宁波市文化广电旅游局、杭州市园林文物局主办，宁波市文化遗产管理研究院、杭州市京杭运河(杭州段)综合保护中心、杭州市滨江区西兴街道承办，包含“解密大运河——进校公益宣讲”“保护大运河——遗产立法宣传”“行走大运河——实地主题研学”“亲历大运河——主题图文摄影展”“同一条运河——2021年浙东运河杭甬对话”等5项内容。

此次活动是杭甬两地继大运河法制建设、监测管理等方面合作之后，两市文旅合作的再次尝试。

张炳生介绍，新修改的著作权法对“作品”的定义作出了调整，将现行法律中“电影作品和以类似摄制电影的方法创作的作品”的表述修改为“视听作品”。这意味着著作权保护的范围进一步扩大，网络短视频等新型作品将获得有力的法律保护。

## 新修改著作权法6月1日施行 宁大教授普法解读： 网络空间著作权受到法律保护

本报讯(记者张昊)4月26日是世界知识产权日，距离6月1日新修改的著作权法正式施行还有一个多月。在保护创新成果和知识产权上，这部新修改的著作权法有哪些亮点值得关注？昨天下午，市委宣传部(市版权局)举办了著作权法的普法讲座，宁波大学法学院教授张炳生结合生动案例为我市文化市场综合执法部门以及市版权协会的近百位代表带来精彩的普法解读。

张炳生说，修改后的著作权法完善了网络空间著作权保护的有关规定，为创作者维护自身合法权益进一步“撑腰”。

## 以作业改革为突破 撬动区域教学改革 鄞州教育部门昨与全省同行分享经验

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员胡谷怀)如何布置中小学生学习作业能起到减负高质的效果?昨天，在甬召开的全省中小学作业改革推进现场会上，鄞州区代表宁波与全省同行分享了他们的经验做法——以作业改革为突破撬动区域教学改革。

鄞州区的作业改革主要内容可用三句话来概括：实施分层作业，控制作业总量，晚十点不作业。各校在推行时分四步走：分年级段定量，分作业类型定性，分层定标准，分人定责。

“林老师，陈晓同学近期在数学题上花费了大量时间，请关注他的数学成绩，及时查漏补缺。”这是鄞州实验中学的首席导师昨天在教师群里的信息。这样的反馈每天都有，其依据是《家校联系册》。这上面记录学生每天回家完成各科作业所需时间和总耗时。次日由首席导师将这些信息反馈给任课老师，个别调节作业总量，设计个性化辅导。

“跳一跳，摘到桃”，鄞州各校还设计适合学生个性发展的作业。宋诏桥中学自助餐式作业由教师精选基础性、拓展性和探究性三个层次的习题，供学生自主选择作业层次，鼓励学生进行高一层次练习。“数字赋能”作业改革，华师大艺术实验学校常态化采集学生课前、课中、课后全过程作业相关数据，布置“精准作业”；四眼碶小学则在校园网上创建作业时实时监控平台，以便任课教师及时调整作业量。

天都有，其依据是《家校联系册》。这上面记录学生每天回家完成各科作业所需时间和总耗时。次日由首席导师将这些信息反馈给任课老师，个别调节作业总量，设计个性化辅导。

## 中国海洋渔文化馆在石浦开馆

本报讯(记者崔小明 通讯员邱燕娜)昨天上午，中国海洋渔文化馆在象山石浦镇开馆。

据了解，这是全国首个海洋渔文化馆，位于石浦镇渔港南路177号，是石浦第一冷冻厂的旧址。该厂建于上世纪70年代，冷冻贮藏能力1500吨/次。随着时代的发展，石浦第一冷冻厂退出历史舞台，厂区一直处于废弃状态。

当地政府决定对该处工业遗存进行保护性开放，投资1.35亿元对厂区输冰桥、输冰塔和储油罐等进行了修复，基本保留原有格局和风貌，建成中国海洋渔文化馆和海洋渔文创产业园区，总占地面积9415平方米。

该馆以历史为脉络，部分还原了渔村旧貌，还大量运用AR、裸眼3D等技术，充分展现了象山以海为生、与海共荣的海洋文化发展历程和我国海洋渔文化的多样性和丰富性。同时，中国海洋渔文化馆充分利用旧厂空间，建设了城市会客厅、文创非遗孵化区等项目。



渔文化馆内展示的场景。(中国海洋渔文化馆供图)

## 学史力行办实事 争先进位创一流

# 海曙区综合行政执法局掀起党史学习教育高潮

“我们这代人肩负着承上启下的任务。从前辈手里接过历史的接力棒，我们要继承和发扬党的优良传统和作风，学百年党史，忆峥嵘岁月，传红色薪火，脚踏实地做好城市精细化管理工作。”日前，在海曙区综合行政执法局党史学习教育座谈会上，该局市容环卫科(垃圾分类办)科长毛福东说。

垃圾分类一直是海曙区综合行政执法局工作的重中之重。在该局党委的谋划部署下，垃圾分类办协调统筹，通过全域宣传动员、全力执法跟进和全程闭环管理，让垃圾分类这一新时尚在海曙蔚然成风。2019年、2020年，海曙区连续两年获评浙江省生活垃圾分类先进城区，海曙区综合行政执法系统蝉联省级生活垃圾分类工作先进单位。

“垃圾分类是涉及千家万户的民生工程，深入学习党史，更加坚

定了我们办好这件民生实事、开创工作新局决心。”毛福东说。据了解，今年，海曙区将以典型创建引领、执法强力保障、建设智慧回收体系等为抓手，不断提高源头分类质量，推动垃圾分类工作再上新台阶。

结合党史学习教育，海曙区综合行政执法局积极谋划推进“月湖—北斗河、护城河—中山、和义”3大片区品质提升，加快实施西塘河等5条河道清淤等民生实事项目，组织开展城市环境大整治大提升行动，力争为打造全国文明城市再立新功。

“重温百年党史，中国共产党团结带领全国人民取得了国家建设的辉煌成就，谱写了中华民族伟大复兴的崭新篇章，这离不开中国共产党人革故鼎新、一往无前的勇气，善于创造的思维，善于打开新

局面的锐气。”在“周二夜学”党史学习教育课后，该局法制科负责人周鑫畅谈感想。

先创先行，海曙区综合行政执法局始终“快人一步”。今年2月18日，浙江省委召开全省数字化改革大会，全面部署数字化改革工作。在这之前，海曙区综合行政执法局就成立了专班领导小组，就数字化改革创新进行了专题谋划和部署。先行先试开发运用的PDA智慧化移动执法信息系统，通过现场移动执法、平台智能监管、执法数据互联等方式，大幅提高了执法效率，该项目还获评2019年度浙江省县乡法治政府建设“最佳实践”项目、2020年度浙江省综合行政执法改革十大“最佳实践”项目。

“学习党史让我们汲取了精神养分，激发了创新动力，使我们更

有信心推动数字化改革取得新成果。”周鑫说，接下来该局将坚持系统观念，突出制度重塑，聚焦关键环节、关键领域，以深化智慧化移动执法信息化平台二期建设为着力点，迭代升级相关场景应用，全力打造数字化综合行政执法“海曙样本”。

为党史学习教育鲜活起来，海曙区综合行政执法局拓展载体、丰富资源，不但专门建立钉钉群，巧用微信公众号，让全体干部职工可以随时随地“云端”学党史，还组建了“王理顺劳模宣讲团”，“‘90后青年’宣讲团”，开展“百人百天讲百课”活动，让广大党员干部职工心向党、感党恩。今年，全局已有27名“90后”青年干部递交了入党申请书。

(张凯凯 华骋 姜鹏 忻之承 文/图)



全国先进工作者王理顺(中)在车间宣讲党史。